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Относно:  Пренасяне и транспортиране на тленни останки на български граждани, починали извън територията на страната в условията на сьздалата се пандемия.


УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА,
[bookmark: _GoBack]          Предвид епидемиологична обстановка, свързана с разпространението на COVID - 19 на територията на гр. София и дадените от Министерство на здравеопазването препоръки с писмо изх. № 16-00-4/06.04.2020 г., касаещи пренасянето и транспортирането на тленни останки на български граждани, починали извън територията на страната, допълнително Ви информирам: 
           При репатрирането на тленни останки от друга държава същите се придружават с документите, посочени в чл. 27 от Наредба № 2 от 21.04.2011 г. за здравните изисквания към гробищни паркове (гробища) и погребването и пренасякето на покойници (обн., ДВ, бр. 36 от 10.05.2011 г., изм. и доп., бр. 97 от 10.12.2019 г.), а именно:
           „Чл. 27. При репатриране на покойник (тленни останки) от друга държава на територията на Република България същите се придружават със следните документи:
           1.смъртен акт или друг документ, в който е посочена причината за смъртга;
           2.документ от компетентните органи на съответната държава, удостоверяващ, че покойникът (тленните останки) не представлява епидемиологична опасност.” 
           В случаите, в които в документите, издадени от компетентните органи по чл. 27, т. 2 от Наредба № 2, е посочено, че починалото лице е вероятен или потвърден случай на COVID-19, тленните останки на същото следва да бъдат третирани, съглаено изискванията на чл. 22, ал. 1 от Наредба № 2, което се удостоверява с документ, издаден от съответните органи на страната, от която те идват, като репатрирането им и последващите траурни дейности на наша територия се извършват при стриктно спазване изискванията на чл. 22, ал. 2 от Нађедба № 2.
           При условие, че транспортирането ще се извършва с наземен шосеен транспорт, то следва транспортните средства, които са предвидени за този транспорт да отговарят на всички изисквания, посочени в чл. 21 от Наредба № 2.
           При транспортиране на тленните останки с авиотранспорт допълнително се спазват и изискванията на Международната асоциация за въздушен транспорт (I.ATA). Повече информация може да се намери на официалната страница на IATA на следния адрес: https://www.iata.org/.
           При транспортиране на тленните останки с кораб допълнително се спазват и изискванията на Международната морска организация. Информация за същите може да бъде открита на интернет страницата на Изпълнителна Агенция „Морска адиинистрациц” на следния адрес: https://www.marad.bg/.
           При транспортиране на тленните останки с наземен железопътен транспорт допълнително се спазват и изискванията за този вид транспорт. По-подробна информация заинтересованите лица могат да получат от БДЖ.
           В случите, в които тленните останки на починало лице (независимо дали на територията на страната или извън нея), което е вероятен или потвърден случай на COVID-19 ще бъдат кремирани по желание на покойника или близките му дейностите в крематориумите се извършват при спазване изискванията на чл. 20 от Наредба № 2, като ковчезите остават затворени. Не се допуска контакт на служителите на крематориума с тленните останки на такива лица. 
            За посочените изисквания да се уведомят отговорните лица на погребалните агенции, опериращи на територията на гр. София..
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